

Ομογενής Γ.Δ.Ε. η-τάξης

$$a_n(x)y^{(n)} + \dots + a_1(x)y' + a_0(x)y = 0, \quad x \in I, \quad a_i \in G(I), \quad a_n(x) \neq 0 \quad \forall x \in I$$

Θεώρημα Υπερβ. Μονασηφάντων

Το Π.Α.Τ. (E₀), $y(x_0) = \alpha_0, \dots, y^{(n-1)}(x_0) = \alpha_{n-1}$ έχει ακριβώς μία λύση που ορίζεται σε ολόκληρο το I

Θεώρημα 3

Αν y_1, \dots, y_k λύσεις της (E₀) τότε η $c_1y_1 + \dots + c_ky_k$ είναι επίσης λύση της (E₀) ($\forall c_1, \dots, c_k \in \mathbb{R}$)

Θεώρημα 4

Ας είναι y_1, \dots, y_n η λύση της (E₀). Τότε οι y_1, \dots, y_n είναι γρ. ανεξ. $\Leftrightarrow W(y_1, \dots, y_n)(x) \neq 0 \quad \forall x \in I$

Απόδειξη

(\Leftarrow) Ας είναι y_1, \dots, y_n λύσεις της (E₀) με $W(y_1, \dots, y_n)(x) \neq 0 \quad \forall x \in I$

Ας είναι $x_0 \in I$ και $c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$ με

$$\left. \begin{aligned} c_1y_1(x_0) + \dots + c_ny_n(x_0) &= 0 \\ c_1y_1'(x_0) + \dots + c_ny_n'(x_0) &= 0 \\ \dots &\dots \\ c_1y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + c_ny_n^{(n-1)}(x_0) &= 0 \end{aligned} \right\} \text{Παραγωγίζουμε η βορράς με } y_i \text{ λύσεις (E}_0\text{)}$$

Παρατηρούμε ότι το σύστημα ως προς c_1, \dots, c_n είναι γρηθτικό και με Δυναμικό = $W(y_1, \dots, y_n)(x_0) \neq 0 \Rightarrow$ έρε το σύστημα έχει μοναδική λύση την: $c_1 = c_2 = \dots = c_n = 0$ έρε c_1, \dots, c_n γρηθ. ανεξ.

(\Rightarrow) Ας είναι y_1, \dots, y_n η γρηθ. ανεξ. λύση της (E₀).

Έστω $\exists x_0 \in I : W(y_1, \dots, y_n)(x_0) = 0$. Θεωρούμε

$$(S) : \left\{ \begin{aligned} c_1y_1(x_0) + \dots + c_ny_n(x_0) &= 0 \\ \vdots &\vdots \\ c_1y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + c_ny_n^{(n-1)}(x_0) &= 0 \end{aligned} \right\} \text{ ως προς } c_1, \dots, c_n$$

Παρατηρούμε ότι η ορίζουσα του (S) : $D = W(y_1, \dots, y_n)(x_0) = 0$ και συνεπώς το (S) δέχεται και μη μηδεν. λύσεις δηλ.

$\exists c_1, \dots, c_n$ με $|c_1| + \dots + |c_n| \neq 0$ που ικανοποιεί το (S).

Θεωρούμε την συνάρτηση $y(x) = c_1y_1(x) + \dots + c_ny_n(x), \quad x \in I$ με $c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$ $|c_1| + \dots + |c_n| \neq 0$

Παρατηρούμε ότι η y είναι λύση της (E₀) [θεώρ. 7]

Γε $y(x_0) = y'(x_0) = \dots = y^{(n-1)}(x_0) = 0$ [από 2.5 προφανές]

Επειδή για λύση \tilde{y} να ικανοποιεί ως παραπάνω αρχ. συνθήκες είναι η $\tilde{y} = 0$, $x \in I$ από 2. θεωρ. Υ-Μ έπεται ότι $y(x) = \tilde{y}(x) = 0$

και επειδή ο ορίζητης δέχεται τοιαύτης λύση, αυτή δε είναι η τριγωνική. συντ. $a_1 y_1 + \dots + a_n y_n = 0$, $|c_1| + \dots + |c_n| \neq 0$

Άρα y_1, y_2, \dots, y_n διαφ. εξαρτ. ΑΤΟΠΟ

Θεώρημα 5

Ας είναι $x_0 \in I$ και y_1, \dots, y_n λύσεις της (E₀). Τότε

$W(y_1, \dots, y_n)(x) = W(y_1, \dots, y_n)(x_0) e^{-\int_{x_0}^x \frac{a_{n-1}(s)}{a_n(s)} ds}$, $x \in I$

Απόδειξη

Ας είναι $x_0 \in I$ και y_1, \dots, y_n λύσεις της (E₀). Παρατηρούμε ότι η

$W(x) = W(y_1, \dots, y_n)(x) = \begin{vmatrix} y_1(x) & \dots & y_n(x) \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-1)}(x) & \dots & y_n^{(n-1)}(x) \end{vmatrix}$ παραγωγίζεται στο I και έχου:

$W(x) = \begin{vmatrix} y_1'(x) & \dots & y_n'(x) \\ y_1'(x) & \dots & y_n'(x) \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-1)}(x) & \dots & y_n^{(n-1)}(x) \end{vmatrix} \rightarrow \begin{vmatrix} y_1(x) & \dots & y_n(x) \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-2)}(x) & \dots & y_n^{(n-2)}(x) \\ y_1^{(n)}(x) & \dots & y_n^{(n)}(x) \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} y_1(x) & \dots & y_n(x) \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-2)}(x) & \dots & y_n^{(n-2)}(x) \\ -\sum_{i=0}^{n-1} \frac{a_i(x)}{a_n(x)} y_1^{(i)}(x) & \dots & -\sum_{i=0}^{n-1} \frac{a_i(x)}{a_n(x)} y_n^{(i)}(x) \end{vmatrix}$

$= \sum_{i=0}^{n-1} \begin{vmatrix} y_1(x) & \dots & y_n(x) \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-2)}(x) & \dots & y_n^{(n-2)}(x) \\ \frac{a_i(x)}{a_n(x)} y_1^{(i)}(x) & \dots & \frac{a_i(x)}{a_n(x)} y_n^{(i)}(x) \end{vmatrix} = -\sum_{i=0}^{n-1} \frac{a_i(x)}{a_n(x)} y_n^{(i)}(x)$

$= \sum_{i=0}^{n-1} \frac{a_i(x)}{a_n(x)} \begin{vmatrix} y_1(x) & \dots & y_n(x) \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-2)}(x) & \dots & y_n^{(n-2)}(x) \\ y_1^{(i)}(x) & \dots & y_n^{(i)}(x) \end{vmatrix} = 0 + 0 + \dots + 0 + \dots - \frac{a_{n-1}(x)}{a_n(x)} \begin{vmatrix} y_1(x) & \dots & y_n(x) \\ \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-1)}(x) & \dots & y_n^{(n-1)}(x) \end{vmatrix}$

δηλ. η $W(x)$ ικανοποιεί τη διαφ. ΔΕ. α' βαθμ

$W'(x) = -\frac{a_{n-1}(x)}{a_n(x)} W(x)$, $x \in I$ άρα

$W(x) = W(x_0) e^{-\int_{x_0}^x \frac{a_{n-1}(s)}{a_n(s)} ds}$, $x \in I$

Ορισμός

Ένα σύνολο n λύσεων της (E₀) $\{y_1, \dots, y_n\}$ καλείται βασικό σύνολο λύσεων (B.Σ.Λ.) αν οι y_1, \dots, y_n είναι γραμμ. ανεξ. λύσεις.

Θεώρημα 6

Υπάρχουν B.Σ.Λ. για την (E₀).

Απόδειξη

Ας είναι $x_0 \in I$

και y_1 η λύση με Π.Α.Τ. (E₀) - $y_1(x_0) = 1, y_1'(x_0) = 0, \dots, y_1^{(n-1)}(x_0) = 0$
 y_2 ——— || ——— $y_2(x_0) = 0, y_2'(x_0) = 1, y_2''(x_0) = 0, \dots, y_2^{(n-1)}(x_0) = 0$
⋮
 y_n ——— || ——— $y_n(x_0) = 0, y_n'(x_0) = 0, \dots, y_n^{(n-2)}(x_0) = 0, y_n^{(n-1)}(x_0) = 1$

Παρατηρούμε ότι $W(y_1, \dots, y_n) = \begin{vmatrix} 1 & \dots & 0 \\ 0 & 1 & \dots \\ \vdots & \vdots & \vdots \\ 0 & \dots & 0 & 1 \end{vmatrix} = 1 \neq 0$

Από τον 5ο θεώρημα $W(y_1, \dots, y_n)(x) \neq 0 \quad \forall x \in I$
και άρα οι y_1, \dots, y_n είναι γραμμ. ανεξ. λύσεις
δηλαδή το σύνολο $\{y_1, \dots, y_n\}$ είναι B.Σ.Λ. των (E₀).

Θεώρημα 7

Ας είναι $\{y_1, \dots, y_n\}$ B.Σ.Λ. της (E₀) τότε για κάθε γ.λ. της (E₀) υπάρχουν μοναδικά $a_1, \dots, a_n \in \mathbb{R}$ τέτοια ώστε $y(x) = a_1 y_1(x) + \dots + a_n y_n(x), x \in I$

Απόδειξη

Ας είναι $y(x)$ λύση της (E₀) και $x_0 \in I$

Οι αριθμοί $y(x_0) = a_0, y'(x_0) = a_1, \dots, y^{(n-1)}(x_0) = a_{n-1}$ είναι μοναδικά αν τα ορισθέντα, θεωρώντας το σύστημα ως προς a_1, \dots, a_n

$$\left. \begin{aligned} a_1 y_1(x_0) + \dots + a_n y_n(x_0) &= a_0 \\ &\vdots \\ a_1 y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + a_n y_n^{(n-1)}(x_0) &= a_{n-1} \end{aligned} \right\} (\Sigma)$$

Και παρατηρούμε ότι $D = W(y_1, \dots, y_n)(x_0) \neq 0$ για $\{y_1, \dots, y_n\}$ ΒΕΙ
 άρα υπάρχουν μοναδικά $c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$ ως κανονιστών \bar{y} (S)
 Θεωρούμε $\bar{y}(x) = c_1 y_1(x) + \dots + c_n y_n(x)$, $x \in I$ όπως
 c_1, \dots, c_n η λύση \bar{y} (S).

Παρατηρούμε, η \bar{y} είναι λύση της (E) $\forall \epsilon$

$$\begin{cases} \bar{y}(x_0) = \alpha_0 \\ \vdots \\ \bar{y}^{(n-1)}(x_0) = \alpha_{n-1} \end{cases} \quad \Lambda \subseteq \mathbb{N}$$

Τότε θεωρούμε παρασχηματισμό της y , \bar{y} είναι
 $y(x) = \bar{y}(x)$, $x \in I$